

電子報四：選課分享與回國指南

一、HHL 的學制、課程系統、選課方式與課程分享

(一) 學制：學季制

HHL 的學制分為春、夏、秋、冬四個 “term” ，上學期交換的屬於秋季，從 9 月初到 12 月中左右。選課時只要該課程的起始日期落在學季期間內就可以選，(有的課會標它是冬季的課，但上課時間在秋季，這種也可以選)。

(二) 課程系統：MSC 與 MBA

HHL 的學生主要分兩種：“MSC” 與 “MBA” ，前者無工作經驗，學生年紀和我們差不多，後者要求須有工作經驗，因此蠻多學生都為人父母了。課程因此被分為兩大系統，一類是 “MSC” 課程，一類是 “MBA” 課程，前者主要是以老師講授為主；後者老師上課常會與學生互動問答，以討論形式居多。

身為交換生的我們，兩種課程都可以選。建議兩大系統的都可以選選看，感受不同的教學方式與學生態度：通常 “MSC” 的學生都會比較認真，而 “MBA” 的學生比較靈活。

(三) 選課方式：新生訓練後上網選課

選課時間大概在九月初，也就是到德國以後才需要選課，在新生訓練後拿到帳號密碼就可以登入關於課程的網站(<http://study.hhl.de/>)進行選課。點完「登

記」後通常就代表選上課了，不像政大還要等某一天選課結果放榜。HHL 要求學分下限是 15 個 ECTS，否則不發給你交換證書。

注意，每堂課的登記截止日期和退選截止日期都不一樣！不注意的話會造成想上的課沒登記到、或是想退的課沒法退，要硬著頭皮修完的情形！

HHL 的課程安排和台灣很不一樣，不是每個禮拜固定某個時間上課（如每週一 9 點到 12 點），而是在選課時，系統就會列出該門課要上課的日期及時間。舉例而言，我修的一門課「策略管理」，它需要出席四次，這四次課的日期集中在十一月的兩個禮拜內，每次上課六小時。這樣的制度讓我們可以視個人需求、彈性安排課表（有人喜歡每個月一堂課，有人喜歡把所有的課在一個月內上完）。

而德文課的話算是特例，幾乎每個禮拜都要上，老師會在每個月底公布下個月德文課的課表，一堂課是 1.5 個小時，偶爾會連上兩堂。

（四）課程分享

1. 德文課：9 ECTS

新生訓練時會有德文測驗，依測驗結果分成三級：商業德文（超級流利的程度）、中級德文（有學過一年以上的程度）以及初級德文（完全沒學過或是只學幾個月的程度）。

商業德文是由 Beate 老師上課，但據說課程不是太與商業相關，像是一般進階德文課，會要求你進行很多簡報、學習表達自己這樣。而中級德文與初級德

文是由 Alfred 老師上課，非常推薦這位老師，教材非常生活化，很容易用到，文法也教得很清楚，講義編得很棒！有時還會佐以教德文歌、看德文電影或影集輔助教學，而且跟許多外籍交換生一起學習德文是個蠻有趣的經驗。

在此分享一個我遇到的問題：由於我之前德文學到 Password 第二本結束，測驗後被分到中級班去，但在中級班內呈現半猜半懂的情形（中級班其實很像台灣的英文會話課，老師原則上都講德文，會選個主題跟大家聊聊；而初級班一半時間還是會以英語和同學講解）。問了老師之後，他建議我初級中級兩班都上，前者當複習，後者當磨練。經過一個學期堅持下來，我是覺得或多或少有進步啦！

2. 行銷管理 3 ECTS

教授是以投影片的方式進行講授，教材為 Kotler 的行銷管理以及教授自己寫的個案 “Porsche Cayanne”。每次上課講授 1 至 2 個主題，上完後會有小組作業，以 Porsche 個案為對象，將這堂所學到知識應用在個案事實中，最後有期末考。對有修過行銷管理相關課程的人這堂課算是相當輕鬆，建議沒修過、對行銷管理有興趣的同學修習，可以在幾次上課中涵蓋行銷管理的重要概念。

3. 策略管理 3 ECTS

課程時間一半為教授講授，一半為討論個案。這位教授的口條相當清晰，在講授時很喜歡邀請同學一同討論，將策略管理的概念說得很清楚；後半堂則是討論課前指定閱讀的個案，帶個案的方式和政大個案教學的方式很像。

二、準備回國

(一) 關閉銀行帳戶

拿著提款卡以及護照至銀行櫃檯辦理，等櫃員結算完就會把戶頭內的錢以現金形式退給你。注意辦理關帳的前幾天就不可以再使用卡片了（含提款功能），否則資料還沒有正式進入銀行系統，櫃員有可能拒絕在當天幫你關帳。

我那時候是搭機前一天去辦，辦的前一天有簽帳，櫃員差點就不讓我關，要求我給她台灣的帳戶及地址她之後等資料登錄齊全後再把錢轉過來，超級費時又可能需要手續費，幸好最後有哀求成功；但另一位中國同學就沒有那麼幸運，回到中國才能關帳。因此還是提早辦理或是辦理前不要使用卡片較為保險！

(二) 取消登記居住在萊比錫市

辦理日期原則上是在你要離開德國前兩週左右（辦理時櫃員會問你離境日期），學期快結束時，Sophie 會寄給所有交換生一封關於離校手續的信，其中會附「取消登記居留申請書」以及填寫說明；和申請登記居留一樣，填完後拿去新市政廳蓋章即可。

(三) 辦理離校手續

如同前段所述，Sophie 信中會有詳細的說明，大致上就是去四個處室報到（圖書館看有沒有沒還的書、器材室取消卡片門禁功能、會計室結算影印列印費用等）並簽名，最後和 Sophie 說掰掰，整個流程順利的話一天就可以跑完，

但要注意會計室結算的部份需要事先寫信預約，我那時候是 Sophie 有開線上調查詢問大家。保險起見可以再預留幾天處理，因為每個處室的開放時間不盡相同（不像政大上班時間都找的到人，他們一個處室大概兩三個人，不在就是不在）。

（四）退稅

法蘭克福機場以我的經驗即使是學生簽證依然是可以退稅的（限簽證截止日與離境日很近者）！至航空公司櫃台 check-in 之後說你要退稅，櫃員就會把行李箱還你（如果退稅品在行李箱裡面），帶著要退稅的東西及發票、退稅單去檢查、蓋章，再帶著這些文件到退稅櫃台就可以啦！記得消費時若要退稅一定要請店家開立退稅單，只有發票是不能退的喔！